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A legnagyobb magyarként ismert Széchenyi Istvánnak egyre inkább elhatalma-
sodó életérzése volt hazájának sorsán aggódva, hogy létharcunkban, küzdelme-
inkben nem számíthatunk senkire: egyedül vagyunk. A magyar romlás századai-
ban, a törökkel szemben élet-halál harcot vívó őseink még hittek a keresztyén eu-
rópai szolidaritásban. II. Rákóczi Ferenc, amikor zászlót bontott a hazáért és sza-
badságért még remélte, hogy a magyar érdekek európai egyeztetésének van esé-
lye. Széchenyi korára már nyilvánvalóvá vált, hogy az ősök reménye többnyire 
illúzió volt, a 19. század pedig igazolta a magára hagyatottság életérzésének jo-
gos voltát: 1848-49-ben végérvényesen bebizonyosodott, hogy az európai 
nagyhatalmi érdekek ütköznek a magyar szándékokkal és érdekekkel. S ha vala-
kinek még ez után is lettek volna ábrándos elképzelései a népek barátságáról, 
azt a trianoni diktátum végkép kiábrándíthatta: A sírt, hol egy nemzet süllyedt 
el, valóban népek vették körül, de az embermilliók szemében nem gyászkönny ült. A 
jóslat másként valósult meg, úgy ahogy Babits látta: 

S a sírt népek veszik körül, 

Öröklő káröröm; 

És kígyó csúsz a sír fölött, 

De virág nem terem. 

S valami átkos sorsszerűségként még a vesztett II. világháború után is kilógtunk 
a vesztesek közül. Mi mint bűnös nép, mint kárhozatos egész – egyedül marad-
tunk. Ennek felelt meg a bosszú is: egy nemzet gerincének megtörése volt a cél.  

1956 vérbe fojtott forradalma mindennél jobban megerősítette magunkra mar-
adottságunk érzését. A két táborra szakadt világ egyikében sem jutott hely a 
szabadságáért küzdő magyarságnak. A magát szabad világként meghatározó Nyu-
gat a maga képmutató magatartásában elfordult tőlünk és kiszolgáltatott ben-
nünket, amikor a színfalak mögött az orosz kérdésre – érvényben van-e még a 
jaltai megállapodás – rábólintott. Ez a bólintás volt a megengedő jel a tankhad-
osztályok megindulására, miközben a nyugati rádióadók kitartásra buzdították 
az áldozatul odadobott forradalmárokat. Amikor Márai Sándor 1950-ben kese-
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rűen visszautasította Vörösmarty reményét, szinte megjövendölte ’56 kiszolgál-
tatottságát:  

„Az nem lehet, hogy annyi szív…” Maradj nyugodt. Lehet. 

Nagyhatalmak cserélnek majd hosszú üzenetet. 

Nem volt ez másként a kommunizmus éveiben sem. Amikor a vezérek hármas 
csókot váltottak az unos-untalan hangoztatott testvériség és nemzetköziség je-
gyében, környezetünkben mindenütt, minden korábbit meghaladó mértékben 
élt a magyar-gyűlölő nacionalizmus. Ebben is egyedül maradtunk. Magyaror-
szág vezetői idegen szívűek voltak, akiknek ez az ország nem hazájuk volt, csak 
egy terep, ahol végezték a marxi-lenini boszorkánykonyhán kotyvasztott recept 
gyakorlati kísérletét. A környező országok népeinek nacionalizmusát kifejezet-
ten szolgálták, amikor az ott élő magyarságot nem pusztán sorsára hagyták, ha-
nem az anyaország népében elültették azt a szemléletet, melynek nyomán a mai 
napig szlovákozza a felvidéki-, ukránozza a kárpátaljai-, románozza az erdélyi ma-
gyart. 

Egyedülálló ’56 második-, az elsőt gonoszságában messze felülmúló megtorlása 
is: az abortuszpolitika. Ez a nyughatatlan nép, amit sem tatár, sem török, germán, 
orosz ki nem irtott, majd kiirtja önmagát.  

Mit üzen nekünk mindennek fényében 1956 vérbegázolt, gonoszul megbosz-
szult forradalma? 

Azt üzeni, hogy nem előre, hátra vagy oldalra van a kitörési pont, hanem – fölfe-
lé. Felemelt fejű és emelkedett szívű népnek van jövője. Olyan nemzetnek, ahol 
az igen – igen, a nem – nem. Ahol nem a földi paradicsom hamis ígéretéért kö-
vetelnek emberfeletti áldozatot, hanem ahol szabad helye van hitnek és re-
ménynek. Ahol a szellemi értékek mibenlétét nem az anyagi világ profit-
szemléletű igényei, hanem a bibliai eszmények határozzák meg. 

- Felemelt fejjel és emelkedett szívvel lehet meglátni, hogy nem csak kenyérrel 
él az ember… Akik ennek ellenkezőjét hazudják, azok rabszolgalelkű birkatö-
meget akarnak, akit elég megetetni és nyírni.  
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- Felemelt fejjel és emelkedett szívvel lehet megtalálni önmagunkat is, meglátni, 
hogy magyarnak lenni nem bűn, nem is szégyellnivaló véletlen, hanem ajándék. 
Nem azt tartjuk, hogy mindenkinél különbek vagyunk, hanem Zrínyivel mond-
juk, hogy egy nemzetnél sem vagyunk alábbvalók.  

- Felemelt fejű és emelkedett szívű nép tud különbséget tenni a buta gőg és az 
alkotó önbecsülés között. 

- Felemelt fejű és emelkedett szívű nép képes jövőt építeni, mert az ilyennek 
van perspektívája, az ilyen tud távlatokban gondolkodni. Az ilyen nép vissza is 
és előre is helyesen lát. S az ilyen nép nem csak kapni akar, de adni is tud. S 
amikor kapni akar, nem éri be a silánnyal, s amikor ad, áldozatokra is kész. 

Bibliai-hitvallásos örökségünk szellemében valljuk, hogy Isten újjáteremtő szava 
képes felemelni bennünket. Amikor az Ő szava megérinti szívünket, megszüle-
tik az a meghatározó élmény is bennünk, hogy nem vagyunk egyedül, nem va-
gyunk elhagyottak. Ezért egész nemzetünkre nézve ezen az ünnepen így fo-
hászkodunk: Életem a porhoz tapad: eleveníts meg igéddel! (Zsolt 119,25) 
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